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Пример расчета
Рассчитать максимальные значения приземных концентраций (См, мг/м3) вредных веществ в атмосферном воздухе от работающей одиночной трубы теплоэлектростанции (котельной) по оси направления ветра на расстояниях ХМ/2, ХМ, 2ХМ, 5ХМ, 8ХМ, 10ХМ. Построить график изменения концентраций в зависимости от расстояния при найденной опасной скорости ветра. Рассчитать НДВ. Рельеф местности считать ровным. Другие параметры принять в соответствии с номером варианта.

Расчёт

1. Максимальное значение приземной концентрации вредного вещества См (мг/м3) определяется по формуле:

где А – коэффициент, определяющий рассеивающие свойства атмосферы в зависимости от температурной стратификации и климатических условий местности (для Бурятии А = 250); 
F – безразмерный коэффициент, который учитывает скорость оседания вредных веществ в атмосферном воздухе (для пыли и SO2  F = 1); 
η – безразмерный коэффициент, учитывающий влияние рельефа местности (η = 1 в случае ровной местности); 
H – высота источника выброса над уровнем земли (48 м); 
∆Т – разность между температурой выбрасываемой нагретой газовоздушной смеси Тг и температурой наружного атмосферного воздуха Тв наиболее жаркого месяца года (°С) (СНиП 2.01.01-82): 
°С
Мi – масса i-го ЗВ, выбрасываемого в атмосферу в единицу времени (г/с):
Значения массы выбросов принять из определенной ранее! 
т и n – коэффициенты, фиксирующие условия подъема газовоздушной смеси над устьем источника выброса; 
Значения т и n выбираются после расчета вспомогательных величин f, vм,  v′м и fe , учитывающих конструктивные особенности источника (D, H): 
Производим расчет вспомогательной величины ƒ:

где ω0 – средняя линейная скорость выхода смеси ЗВ с воздухом из источника (м/с). Для её расчёта используем формулу расчёта V1 – объемной скорости выброса смеси ЗВ с воздухом (в исходных данных V1 = 30 м3/с):

Отсюда:
 3,12 м/с









Коэффициент т для горячего источника определяется в зависимости от параметра f  , при f<100 (f = 0,09),  по формуле:
    
Коэффициент n при f < 100 определяется в зависимости от vм (vм = 3,06) по формуле:
n = 1 при vм ≥ 2
Рассчитываем значение См  с использованием рассчитанных промежуточных параметров:
 мг/м3
 мг/м3

2. Расстояние xм (м) от источника выбросов, где при неблагоприятных метеорологических условиях значение приземной концентрация максимально – См, определяется по формуле (после расчета вспомогательного параметра d):
при vм > 2 и f < 100 (vм = 3,06,  f = 0,09)


 м

3. Значение опасной скорости uм 
Значение опасной скорости uм (м/с), при которой достигается наибольшее значение приземной концентрации вредных веществ на высоте 10 м от уровня земли, определяется по формуле:
при vм > 2 и f < 100 (vм = 3,06,  f = 0,09)

 м/с

4. Построение графика изменения концентраций SO2 и пыли в зависимости от расстояния при найденной опасной скорости ветра. 
Для построения графика используем расстояния ХМ/2, ХМ, 2ХМ, 5ХМ, 8ХМ, 10ХМ. Таким образом, определим концентрацию SO2 и пыли на расстояниях:
 662м/2 = 331м, 
662м, 
662м*2 = 1324м, 
662м*5 = 3310м, 
662м*8 = 5296м, 
662м*10 = 6620м   от источника загрязнения.

Приземная концентрация вредных веществ Сk (мг/м3) в атмосфере по оси струи выброса на различных расстояниях х (м) от источника выброса при опасной скорости ветра uм определяется по формуле:

где Sk – безразмерный коэффициент, определяется в зависимости от отношения коэффициента F и x/xм по приведенным ниже формулам, изменяя каждый раз значения х в обе стороны от xм на величину ∆х.
 при  ≤ 1
 при 1 <  ≤ 8
 при F ≤ 1,5 и   > 8
Для х = 331 м:
,    ;
  ;
  мг/м3.
  мг/м3.

Для х = 662 м:
  мг/м3.
  мг/м3.

Для х = 1324 м:
,   1 <  ≤ 8 ;
  ;
  мг/м3.
  мг/м3.

Для х = 3310 м:
,   1 <  ≤ 8 ;
  ;
  мг/м3.
  мг/м3.

Для х = 5296 м:
,   1 <  ≤ 8 ;
  ;
  мг/м3.
  мг/м3.

Для х = 6620 м:
,   F ≤ 1,5 и   > 8;
  ;
  мг/м3.
  мг/м3.
Полученные данные сводим в таблицу:
	Расстояние от источника, м
	331
	662
	1324
	3310
	5296
	6620

	Концентрация SO2 , мг/м3
	0,0076
	0,011
	0,0081
	0,0030
	0,0013
	0,00087

	Концентрация пыли, мг/м3
	4,31
	6,24
	4,62
	1,68
	0,75
	0,49


По полученным значениям строим кривую распределения приземных концентраций SO2 по оси факела на заданных расстояниях от источника выброса:

По полученным значениям строим кривую распределения приземных концентраций пыли по оси факела на заданных расстояниях от источника выброса:


5. Определение величины НДВ пыли и SO2:
  , г/с,
где СПДК - предельно-допустимая концентрация загрязняющего вещества, мг/м3 (ПДКсс SO2 = 0,05 мг/м3, ПДКсс взвешенных в-в = 0,15 мг/м3); 
 6,73 , г/с,
  20,2, г/с.
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